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DN-WN.055.4.2025.1.AW
Warszawa,  30 października 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 12828

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Poseł na Sejm RP Pani Marceliny Zawiszy 
w sprawie dramatycznej sytuacji finansowej Centrum Astronomicznego im. Mikołaja Kopernika 
PAN.

Szanowna Pani Poseł,

w odpowiedzi na interpelację w sprawie sytuacji finansowej Centrum Astronomicznego 
im. Mikołaja Kopernika PAN (CAMK PAN), uprzejmie przedstawiam poniższe informacje.

1. Czy Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego jest świadome sytuacji finansowej 
CAMK PAN i jakie działania zostały dotychczas podjęte w tej sprawie?

Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego jest świadome sytuacji finansowej CAMK PAN, 
wynikającej z prawomocnego wyroku Sądu Apelacyjnego w Warszawie z dnia 
30 stycznia 2025 r. (sygn. VI ACa 1638/22), nakładającego na instytut obowiązek zapłaty 
wynagrodzenia za bezumowne korzystanie z nieruchomości. Sprawa została 
przeanalizowana przez właściwe departamenty Ministerstwa pod kątem dostępnych 
rozwiązań prawnych i finansowych. W wyniku tej analizy w dniu 8 października 2025 r. 
przekazano dyrektorowi CAMK PAN odpowiedź, w której wskazano, że w świetle 
obowiązujących przepisów brak jest podstaw prawnych do udzielenia wsparcia finansowego 
w przedmiotowym zakresie. Niemniej jednak Ministerstwo jest w stałym kontakcie 
z kierownictwem CAMK PAN w celu wypracowania rozwiązania przedmiotowej sytuacji.

2. Dlaczego instytut, mimo wielokrotnych pism kierowanych do ministerstwa, 
nie otrzymał żadnej konkretnej odpowiedzi przed ujawnieniem sytuacji przez media?

Do czasu udzielenia odpowiedzi z dnia 8 października 2025 r. Ministerstwo nie przekazywało 
wcześniejszych stanowisk w tej sprawie. Wynikało to z konieczności przeprowadzenia 
szczegółowej analizy, obejmującej m.in. ocenę charakteru zobowiązania oraz możliwości 
zastosowania dostępnych instrumentów finansowych. Odpowiedź została udzielona 
po zakończeniu tego procesu.

3. Kiedy resort nauki planuje udzielić instytutowi wsparcia finansowego lub prawnego, 
które pozwoli uniknąć egzekucji komorniczej i utraty dorobku naukowego?
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Zgodnie z art. 46 ust. 1 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o Polskiej Akademii Nauk 
(Dz. U. z 2020 r. poz. 1796), instytuty naukowe PAN są samodzielnymi osobami prawnymi, 
działającymi we własnym imieniu i na własny rachunek. Zgodnie z art. 84 ust. 6 tej ustawy, 
instytuty prowadzą samodzielną gospodarkę finansową, pokrywając koszty działalności 
z przydzielonych im środków publicznych oraz innych źródeł.

Z kolei art. 368 ust. 8 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.), określa przesłanki zwiększenia wysokości subwencji. 
Zobowiązania cywilnoprawne, takie jak te wynikające z wyroków sądowych, nie mieszczą się 
w katalogu przesłanek umożliwiających zwiększenie subwencji. W związku z tym, 
na obecnym etapie brak jest podstaw prawnych do udzielenia wsparcia finansowego 
lub prawnego w zakresie wskazanym w interpelacji.

4. Czy rząd planuje stworzenie mechanizmu pomocy dla instytucji naukowych 
znajdujących się w podobnej sytuacji, wynikającej z dawnych błędów 
własnościowych?

Na dzień udzielenia odpowiedzi nie są prowadzone prace legislacyjne dotyczące utworzenia 
odrębnego mechanizmu pomocy dla instytutów naukowych w sytuacjach wynikających 
z dawnych błędów własnościowych.

5. Czy Ministerstwo zamierza podjąć współpracę z Polską Akademią Nauk oraz 
Kancelarią Prezesa Rady Ministrów, by wspólnie wypracować szybkie rozwiązanie 
w tej konkretnej sprawie?

Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego pozostaje w kontakcie z Polską Akademią Nauk 
oraz Kancelarią Prezesa Rady Ministrów. W przypadku pojawienia się propozycji rozwiązań 
systemowych, możliwe będzie ich rozważenie w ramach obowiązujących kompetencji 
i przepisów prawa.

6. Jakie działania podejmie Pan Minister, by zapewnić ciągłość funkcjonowania Centrum 
Astronomicznego im. Mikołaja Kopernika PAN i ochronić jego dorobek przed 
zniszczeniem?

Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego docenia dorobek naukowy CAMK PAN 
i znaczenie tej jednostki dla polskiej nauki. Jednocześnie należy podkreślić, że zgodnie 
z art. 72 ust. 5 ustawy o Polskiej Akademii Nauk, to Akademia prowadzi gospodarkę zasobem 
swoich nieruchomości w celu zabezpieczenia środków finansowych na realizację zobowiązań 
wynikających z prawomocnych wyroków sądowych. Ministerstwo nie posiada kompetencji 
do przejęcia odpowiedzialności za zobowiązania cywilnoprawne instytutów PAN.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Karolina Zioło-Pużuk
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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